在我市庆祝"5·12"国际护士节暨优秀护理工作者表彰活动现场,宁波市卫生健康委、宁波市总工会授予5名一线护理人员第五 届宁波市"南丁格尔式"护理工作者荣誉称号。她们都是扎根护理一线、爱岗敬业、无私奉献的楷模。



# 潘爱君:深耕一线,诠释"提灯精神" → 宁波市医疗中心李惠利医院发热门诊护士长 从事护理工作34年

投身护理工作30多年,潘爱君一直坚守临 床一线。她先后筹建了放疗科、泌尿科、感染肝 病科、方舱发热门诊等多个科室、病区,2022年 更是带领团队接诊发热患者6万余人。

2020年1月,李惠利医院接到新冠抗疫 重任后,潘爱君临危受命,火速带领团队投入 筹备建设工作。1月24日开设发热呼吸隔离 病房并收治第一例确诊患者:4月顺利开启

儿科发热门诊;6月筹建方舱发热门诊并于9 月顺利搬迁……一切井然有序,从发热门诊 的高效运转到收治第一例新冠确诊患者,潘 爱君带领团队把许多不可能变成了可能。

潘爱君还记得,在2020年的除夕夜,医 院领导来到隔离病房外,抚着玻璃反复嘱咐 大家要做好防护。当时,她看到身边的90 后小护士手都在轻轻颤抖,潘爱君一把握住 那双年轻的手。小护士笑了笑,坚定地说: '潘老师,有您在,我们不怕!"

"很多人对我说,以你的年纪和资历,为 什么还要在发热门诊干得这么辛苦? 我想, 这样的特殊时期总要有人守在这个平凡又 特殊的岗位上。"潘爱君说,带着姑娘们一起 流汗、一起吃苦,就是用自己的奉献和坚守 诠释一名护理工作者的责任和担当。



## 金占萍:用自己的爱,照亮山区护士们的心 宁波大学附属第一医院

小身板却能迸发大能量,金占萍-是同事们眼中"肯干、肯学、肯吃苦"的典 型。贵州省晴隆县人民医院20多位护士 长曾联名给她写来这样的感谢信:您的笑 容如阳光般温暖我们每一个人,您的人文 关怀就像南丁格尔手里的提灯,走过的地 方都被一一照亮。

金占萍刚从护校毕业,就被分配到最苦 最累的急诊科工作,之后她先后在五官科、 眼科和骨科病房工作过。

"作为一名护士少不了共情,只有设身 处地为患者着想,才能赢得患者的信任。"和 金占萍接触过的患者都说,在病房里听到金 护士长的声音,心里就有安全感,和金占萍 搭档过的科主任也对她赞不绝口,觉得病房 交给她特别放心。

因为优异的工作表现,2020年,金占萍 被选派到贵州省黔西南州晴隆县人民医院 进行对口帮扶,担任挂职副院长。为了尽快 了解当地护士们的工作,刚到晴隆的金占萍

就跟着护士们查房、取药、做治疗。

她发现,当地的护士们发药的时候都是 盒一盒地给住院患者发药,这很容易造成 漏服、甚至错服药物。金占萍从推广单剂量 给药开始,一点一点改善护理工作的点点滴 滴。她设计不同颜色的小药袋,让护士们按 每天的量发放给患者:她在病房和治疗室里 安装各类置物架,改善患者就医体验。2021 年,金占萍被贵州省黔西南州人民政府授予 "脱贫攻坚突出贡献奖"。



# 徐学军:不做手术 却最懂手术

参加工作42年来,靠着数十年如一日 的勤勉,徐学军从一名普通的护士成长为宁 波市妇女儿童医院手术室护士长。在大家 眼里,她总有使不完的干劲,总能给患者带 **夫温暖和希望**。

直到今天,徐学军还保持着多年养成的 习惯:每天提前半个多小时到达工作岗位, 每天连续工作十小时以上。为了能随叫随 到以保障手术安全,她把家安在了医院附 近,只要一个电话就会出现在手术室里。

### 宁波市妇女儿童医院手术室护士长 从事护理工作42年

"就是这5分钟的路程,让我成为了令 患者和同事放心的护士长,也成为了孩子眼 中不尽职的妈妈,父母眼中不尽职的女儿。" 徐学军说,自己的护理生涯有遗憾,但不后 悔,因为个人家庭角色的临时缺失,换来的 是千家万户的团圆。

"不做手术,却最懂手术",长期以来, 徐学军就是用这样的标准来要求自己,不 但要熟知不同手术部位的生理解剖,还要 熟练掌握数百种外科手术的手术流程和 操作细节,连每位医生的习惯与喜好,她 都了然在胸。

不仅如此,徐学军知道,创新是持续进 步的源泉,更是护理工作与时俱进、焕发活 力、传递人文关怀的助推器,所以她在异常 繁忙的工作中,还见缝插针地进行改革创 新,推动护理向安全有效、舒适易用迈进。

心中有使命,眼里有患者,手上有实 力。徐学军的护理生涯,一步一个脚印,走 得铿锵有力。



## 韩丽安:贴心护理,点燃患者的希望 金姚市人民医院呼吸与危重症医学科护士长 从事护理工作33年

扎根在临床护理一线的韩丽安,用润物 细无声的点滴之爱,诠释着护理的真谛,用 心去沟通,用情去交流,关注每个细节……

呼吸重症病房收治的患者大多病情较 重,对护理的要求更高。韩丽安的理念是, 护理人员必须24小时随时关注患者的生命 体征,并关注每个护理环节是否都在恰当 正确的范围之内。有的危重患者因长期卧 床,压疮非常严重。每次碰到这样的患者, 韩丽安都会第一个上去护理换药,然后指

导年轻护士。她说,只有经过亲自护理,才 能更加了解患者的整体病情,更好地做好 护理工作。

三年的新冠疫情,给呼吸科的工作带来 前所未有的挑战。2022年底,韩丽安所在 的呼吸内科也承受了巨大的压力。去年12 月底,韩丽安也"阳"了,但作为护士长的她 深知自己不能退,她硬扛着已近40℃的体 温和团队一起坚守在护理一线。她根据每 天收治病人的量,动态调整排班,同时在确

保科室正常运行的情况下,选派护理骨干支 援兄弟科室。

在韩丽安的带领下,医院一个个新病区 逐渐开启,她和同事顶住压力,圆满完成了 这一阶段新冠患者救治任务,保障了医院抗 疫工作高质量、高效率的推进。

"要问护理工作苦吗?肯定是苦的,但 是成就感也是满满的。"韩丽安说,看到病人 康复后的笑容,感受到病人握住自己双手时 的温暖,她深深觉得,这一切都是值得的。



# 蔡照红:兢兢业业,做患者的"安心丸" 象山县第一人民医院肾内内分泌科护士长 从事护理工作26年

蔡昭红在护理岗位上坚守了26年. 她始终兢兢业业地做好本职工作,以热 心、耐心、细心、关心、恒心这"五心"来要 求自己。

对待患者,她总是像对待朋友一样。赵 先生是一位聋哑人,前年被查出了糖尿病, 当时医生建议他住院治疗,但他还是固执 地选择了回家。后来,他的糖尿病越来越 严重,家人都劝他住院,可他因为害怕进医 院,还是说什么都不肯去。得知情况后,蔡

昭红主动上门与他沟通,通过耐心,体贴的 劝说,终于打消了他的顾虑。住院后,赵先 生有事情都找蔡护士,他说,有蔡护士在,

为了向患者提供更好的服务,蔡照红坚 持学习和探索。2010年,她赴浙江大学医 学院附属第二医院进修糖尿病专科护士,回 院后便牵头成立了院内第一个护理质控小 组"糖尿病小组"并担任组长。这个质控小 组的成立,为提升全院糖尿病病人的护理质

量起到了很好的推动作用,也为其他科室树 立了一个可复制的"样板"。

她的创新精神也体现在科研上。近年 来,她专注于自己的领域,开展了一系列课 题,发表了多篇论文。不仅如此,她还带头 研发胰岛素规范注射工具、胰岛素专用推车 等,获得了多项专利。

谈到未来的打算,蔡照红说:"我当护士 长才3年多时间,还有很多地方需要提升, 今后我会更加努力。"